

Выпуск №7

6 апреля 2020

 Изменения в законах в связи с пандемией	3
 Изменения в налоговом и бухгалтерском учетах	10
 Расчет заработной платы и кадровое делопроизводство	15
 Судебная практика	16

 Изменения в законах в связи с пандемией	3
1. Нормы рабочего времени в 2020 году.....	3
2. Минтруд ответил на вопросы об оформлении и оплате нерабочих дней.....	3
3. Совет Федерации одобрил закон о кредитных каникулах для малого и среднего бизнеса	4
4. ИП, у которых есть потребительские кредиты, могут воспользоваться иным механизмом кредитных каникул.....	5
5. Правительство решило, как выдавать больничные и оплачивать пособия лицам старше 65 лет на карантине.....	5
6. Сайт "Работа в России" поможет отчитаться о сокращении, ликвидации организации и неполной занятости.....	6
7. Опубликован закон с поправками к НК РФ по поручениям президента.....	7
8. АО и ООО получают отсрочки и послабления по ряду корпоративных процедур	8
 Изменения в бухгалтерском и налоговом учетах.....	10
1. НДФЛ с процентов и дисконта:	10
2. НДФЛ с процентов по вкладам:.....	10
3. С 12 апреля изменятся наказания за отдельные валютные правонарушения	11
Где посмотреть? Федеральный закон от 01.04.2020 N 72-ФЗ.....	11
4. С 12 апреля будут иначе оценивать размер ущерба бюджету от налоговых преступлений	11
5. Новые правила контроля за уплатой налогов и взносов с 1 апреля.....	12
 Расчет заработной платы и кадровое делопроизводство.....	15
1. Пониженные тарифы взносов	15
2. Опубликован закон об ответственности за подачу СЗВ-ТД позже срока или с ошибками	15
3. Минтруд разъяснил, нужно ли заверять запись об отказе работника от ведения трудовой книжки.....	15
 Судебная практика	16
1. Водитель не прошел медосмотр и организацию оштрафовали — взыскать деньги с работника не получится	16

Изменения в законах в связи с пандемией

1. Нормы рабочего времени в 2020 году

Где посмотреть? Производственный календарь на 2020 год с измененной нормой рабочего времени года

Март							Апрель						
пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс	пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс
	25	26	27	28	29	1		31	1	2	3	4	5
	3	4	5	6	7	8	6	7	8	9	10	11	12
9	10	11	12	13	14	15	13	14	15	16	17	18	19
	17	18	19	20	21	22	20	21	22	23	24	25	26
	24	25	26	27	28	29	27	28	29	30*	1	2	3
30	31	1	2	3	4	5		5	6	7	8	9	10

 - Нерабочие дни с 30 марта по 30 апреля 2020 г

Данные по часам за март

при 40-часовой неделе — 453,00
(168)*
при 36-часовой неделе — 407,40
(151,2)*
при 24-часовой неделе — 270,60
(100,8)*

Данные по часам за апрель

при 40-часовой неделе — 151,00 (0)*
при 36-часовой неделе — 135,80 (0)*
при 24-часовой неделе — 90,20 (0)*

Кол-во дней за 2020 год

календарных — 366
рабочие дни — 243
выходных/праздничных — 123

Рабочее время за 2020 год (в часах)

при 40-часовой неделе — 1 939,00
при 36-часовой неделе — 1 744,60
при 24-часовой неделе — 1 161,40

Нерабочие дни с 30 марта по 30 апреля 2020 г. Не распространяются на отдельные категории работников * значения в скобках приведены с учетом нерабочих дней с 30 марта по 30 апреля 2020 г., установленных Указом Президента РФ от 25 марта 2020 г. N 206 и Указом Президента РФ от 2 апреля 2020 г. № 239

2. Минтруд ответил на вопросы об оформлении и оплате нерабочих дней

Ведомство разъяснило, что нерабочие дни не относятся к выходным или нерабочим праздничным дням. Если организация продолжает свою деятельность, она оплачивает сотрудникам этот период в обычном размере. Работодатель может самостоятельно установить повышенную оплату.

Минтруд указал, что отразить нерабочие дни в таблице учета рабочего времени можно кодом, который организация установит самостоятельно. При этом нужно учесть, что эти дни являются оплачиваемыми.

Можете закрепить новый код приказом либо внести изменения в положение о табельном учете или иной локальный нормативный акт. Это поможет в случае проверки объяснить инспектору труда появление нового кода.

Также Минтруд ответил на вопрос, можно ли сейчас увольнять сотрудников. Если на организацию распространяется режим нерабочих дней, то в ней не осуществляется и оформление прекращения трудовых отношений. Полагаем, ведомство ориентировалось на следующее правило: если последний день срока приходится на нерабочий день, то днем окончания срока считается ближайший следующий за ним рабочий день. Стоит перенести все увольнения по инициативе работодателя. Работник написал заявление об уходе в нерабочий день — предупредите его, что все будет оформлено в первый рабочий день. Суды, например, Мосгорсуд, не видят нарушения в подобном переносе. Однако, как отмечал Минтруд, увольнение возможно в любой день, в том числе и в выходной. Поэтому расторжение трудового договора с сотрудником в нерабочий день также не будет нарушением.

3. Совет Федерации одобрил закон о кредитных каникулах для малого и среднего бизнеса

Субъекты малого и среднего предпринимательства из пострадавших секторов экономики вправе по первому требованию получить 6-месячную отсрочку платежей по любым кредитным договорам, заключенным до вступления в силу нового закона.

На кого распространяются каникулы? Все субъекты малого и среднего предпринимательства, работающие в отраслях, определенных правительством.

На какие договоры распространяются каникулы? Любые кредитные договоры и договоры займа, заключенные с кредитными организациями или не кредитными финансовыми организациями до вступления в силу новых правил.

В чем суть каникул? Заемщик вправе "заморозить" платежи по кредиту на срок до полугода со дня подачи обращения или позже. Обратиться в банк нужно не позднее 30 сентября.

У индивидуальных предпринимателей есть дополнительная опция: вместо "заморозки" платежей ИП вправе платить их в сниженном размере в период каникул.

Длительность каникул заемщик определяет самостоятельно. Если заемщик не укажет конкретный срок и его начало, он принимается за шесть месяцев с момента направления требования о предоставлении каникул.

Важный момент: если к началу кредитных каникул у заемщика была обязанность уплатить проценты и штрафы за ненадлежащее исполнение своих обязательств, она также "замораживается".

Что будет после окончания кредитных каникул? Заемщик возобновит оплату кредита на условиях, аналогичных периоду до каникул (т.е. никаких повышенных платежей не будет).

Срок возврата кредита пролонгируется с тем расчетом, чтобы заемщик вернул задолженность, образовавшуюся за время каникул.

Как получить кредитные каникулы? Направить требование кредитору способом, предусмотренным в договоре. ИП может направить требование с помощью мобильного телефона. Прилагать к требованию какие-либо документы не нужно.

Кредитор обязан сообщить о предоставлении кредитных каникул в течение 5-ти дней. Если в течение 10-ти дней заемщик не получит ответ, каникулы считаются предоставленными с даты, указанной в требовании.

Есть ли особенности расчета процентов, которые "набегают" за период каникул? В Законе о кредитных каникулах таких особенностей нет. Проценты начисляются в том же размере, как если бы заемщик продолжал исполнять прежние условия кредитного договора. Такие проценты после окончания кредитных каникул включаются в сумму основного долга.

Может ли заемщик продолжать получать деньги по открытой кредитной линии? Нет, на период каникул обязательства кредитора по предоставлению денежных средств приостанавливаются.

Можно ли досрочно гасить кредит в период каникул? Да, можно. При этом каникулы не прекращаются, пока сумма досрочных платежей не достигнет общей суммы платежей по основному долгу и процентам, которые приходятся на льготный период.

Можно ли прекратить кредитные каникулы? Да, в любой момент по заявлению заемщика. Альтернатива для ИП с потребительскими кредитами (займами).

4. ИП, у которых есть потребительские кредиты, могут воспользоваться иным механизмом кредитных каникул

Где посмотреть? Проект Федерального закона N 842224-7

Основные отличия этого механизма от кредитных каникул для малого и среднего бизнеса в следующем:

- ИП может работать в любых отраслях;
- максимальная сумма кредита может быть лимитирована правительством;
- одним из условий получения кредита является снижение дохода за месяц, предшествующий обращению, более чем на 30% от среднемесячного дохода заемщиков (созаемщиков) за 2019 год. Это обстоятельство нужно подтвердить;
- за время каникул проценты начисляются по льготной ставке — 2/3 от среднерыночного значения ставок по потребительским кредитам (исключение — кредиты, обеспеченные ипотекой);
- проценты, начисленные за период каникул, уплачиваются заемщиком после исполнения графика платежей, а не включаются в сумму основного долга как это предусмотрено для МСП;
- дата начала каникул может быть определена заемщиком "задним числом", но не ранее чем за 14 дней до даты обращения к кредитору.

5. Правительство решило, как выдавать больничные и оплачивать пособия лицам старше 65 лет на карантине

Где посмотреть? Постановление Правительства РФ от 01.04.2020 N 402

Утверждены временные правила, по которым будут оформлять листки нетрудоспособности и выплачивать пособие работникам в возрасте старше 65 лет, если они находятся на карантине. Основная нагрузка по сбору документов ложится на страхователя, а платить за больничный будет ФСС. Рассмотрим новшества подробнее.

Кому положен больничный? Новые правила действуют в отношении застрахованных лиц, которые соблюдают режим самоизоляции по месту жительства или месту пребывания, фактического нахождения. Это может быть даже жилой или садовый дом, расположенный на садовом участке.

Исключение составляют те сотрудники, которые:

- переведены на дистанционный режим работы;
- находятся в ежегодном оплачиваемом отпуске.

На какой период выдается больничный? Листок нетрудоспособности формируется в электронном виде одновременно на 14 календарных дней с 6 по 19 апреля. При этом ставится код для карантина — "03".

Как оформить листок нетрудоспособности? Страхователь через свой личный кабинет или иным доступным способом должен направить в ФСС:

- перечень своих работников, которые соблюдают режим самоизоляции;
- документы, необходимые для назначения и выплаты пособия в соответствии с пилотным проектом "Прямые выплаты".
- В перечне сотрудников нужно в отношении каждого застрахованного лица указать:
- фамилию, имя и отчество при его наличии;
- дату рождения;
- адрес места жительства, пребывания или фактического нахождения;
- СНИЛС.

Правила начнут действовать с 6 апреля. Полагаем, что с этой даты можно будет подавать сведения в ФСС. Возможно, фонд примет информацию и ранее, это стоит уточнить в своем территориальном органе. А вот тянуть с передачей перечня и документов не стоит: вероятно, после 19 апреля с оформлением таких больничных могут возникнуть сложности.

Кто оплатит больничный? Пособие выплатит ФСС по месту регистрации страхователя в течение семи дней со дня формирования электронного больничного.

Что будет, если работник не соблюдает режим самоизоляции? Если застрахованное лицо не будет соблюдать режим самоизоляции, оно должно будет возместить ФСС причиненный ущерб, т.е. вернуть полученное пособие.

6. Сайт "Работа в России" поможет отчитаться о сокращении, ликвидации организации и неполной занятости

Где посмотреть? Письмо Минтруда России от 25.03.2020 N 16-2/10/В-2328

Органы службы занятости станут собирать сведения об уволенных по сокращению или в связи с ликвидацией организации, а также информацию о неполной занятости сотрудников через портал "Работа в России". Работодатели теперь будут отчитываться о подобных мероприятиях не письменно, а через личный кабинет на сайте.

Если возникнут трудности с заполнением форм на портале, стоит обратиться в органы службы занятости вашего региона.

Напомним, сведения о ликвидации организации, сокращении численности или штата работодатель должен направлять не позднее чем за два месяца до их начала. Если сокращение может привести к массовому увольнению, то отчитаться нужно не позднее чем за три месяца. Сообщать о введении режима неполного рабочего времени, приостановке производства необходимо в течение трех рабочих дней после принятия решения.

Если отчет не представить, задержать либо подать неполную или искаженную информацию, работодателям грозит предупреждение или штраф: для должностных лиц — от 300 до 500 руб., для организаций — от 3 до 5 тыс. руб.

7. Опубликован закон с поправками к НК РФ по поручениям президента

Где посмотреть? Федеральный закон от 01.04.2020 N 102-ФЗ

Предоставление правительству и регионам полномочий продлевать сроки уплаты налогов и взносов (в том числе на травматизм), снижение тарифов взносов для малого и среднего бизнеса, обложение НДС процентов по вкладам — закон с этими и другими поправками опубликован 1 апреля.

Расширение полномочий правительства и региональных властей:

На 2020 год правительству и высшим исполнительным органам госвласти субъектов РФ предоставлены дополнительные полномочия. Причем принятые на основании этих полномочий нормативные акты могут распространяться на правоотношения, возникшие с 1 января 2020 года, но будут действовать не дольше чем до конца текущего года. Эти новшества вступили в силу 1 апреля.

Так, правительство вправе:

- приостанавливать, отменять или переносить на более поздний срок мероприятия налогового контроля, а также приостанавливать течение сроков, предусмотренных НК РФ;
- продлевать сроки уплаты налогов и авансовых платежей по ним (в том числе по транспортному, земельному налогам и налогу на имущество организаций), сборов, страховых взносов;
- продлевать сроки сдачи в инспекцию налоговой и бухгалтерской отчетности, а также иных документов и сведений;
- продлевать сроки направления и исполнения требований об уплате, а также сроки принятия решений о взыскании;
- предусматривать дополнительные основания для предоставления в 2020 году отсрочки или рассрочки по уплате налогов, взносов, пеней, штрафов и процентов, а также изменять порядок и условия ее предоставления;
- устанавливать основания и условия неприменения или особенности применения способов обеспечить исполнение обязанности по уплате налогов, сборов, взносов;
- определять основания и условия, когда не применяется ответственность за нарушение сроков сдачи налоговой отчетности, бухгалтерской отчетности или иных документов и сведений.

Кроме того, на текущий год правительству даны аналогичные полномочия и в части правоотношений по взносам на травматизм.

Региональные власти в этом году могут продлевать сроки уплаты:

- ЕСХН;
- единого налога при УСН;

- ЕНВД;
- платы за патент при ПСН;
- региональных и местных налогов (авансовых платежей по ним), а также торгового сбора, если правительство еще не продлило сроки их уплаты либо не установило более ранние.

Регионы могут продлевать сроки перечисления в бюджет налогов не только для всех налогоплательщиков, но и для отдельных категорий.

Обращаем внимание, что правительство уже разработало такой нормативный акт. Кроме того, о переносах сроков уплаты налогов и торгового сбора заявили, например, в Москве. Для вступления в силу принятых мер как раз и были нужны поправки к НК РФ.

Срок уплаты налогов и нерабочие дни по указу президента:

Нерабочие дни, которые установлены указом президента, приравниваются к выходным и нерабочим праздничным при расчете сроков, предусмотренных НК РФ. Такое дополнение внесено в ст. 6.1 НК РФ. Соответственно, если, например, срок уплаты налога приходится на день, который по указу президента объявлен нерабочим, такой срок переносится на следующий рабочий день. Поправка вступила в силу 1 апреля.

С 01 апреля 2020г действует новая редакция п.7 ст.6.1. НК РФ (см. ФЗ от 01.04.2020г №102-ФЗ). В соответствии с ней, когда последний день срока приходится на день, который по законодательству РФ или согласно акту Президента является выходным, нерабочим праздничным и (или) нерабочим, днем окончания срока считается ближайший следующий за ним рабочий день. То есть, если сроки уплаты налогов (сборов) и сдачи отчетности попали на период с 04 по 30 апреля 2020г, то платить налоги и сдавать отчетность необходимо не позднее 06 мая 2020г.

Уточнения по переносу сроков:

Минфин России письмом от 31.03.2020г №03-02-07/25589 отметил, что перенос сроков по новой редакции п.7 ст.6.1. НК РФ действует только в отношении тех организаций, которые не должны работать.

Потому, для плательщиков, которые должны работать в соответствии с приказом президента РФ, чтобы избежать негативных последствий – лучше сдать отчетность и заплатить налоги в прежние сроки. Но в самой норме п.7 ст.6.1. НК РФ никаких избирательных оговорок нет, поэтому сроки отчетности переносятся в связи с самим фактом объявления нерабочих дней.

8. АО и ООО получают отсрочки и послабления по ряду корпоративных процедур

Где посмотреть? Проект Федерального закона N 771509-7

В связи с пандемией коронавируса отведут больше времени на проведение годового общего собрания акционеров и очередного общего собрания ООО. Последствия снижения стоимости чистых активов ниже размера уставного капитала по окончании 2020 года будут менее болезненными. Поправки прошли третье чтение.

Годовое общее собрание акционеров:

В 2020 году годовое общее собрание акционеров нужно будет провести в сроки, определяемые советом директоров (наблюдательным советом), но не ранее чем через два месяца и не позднее чем через девять месяцев после окончания отчетного года (п. 1 ч. 4 ст. 12 проекта).

Напомним, по Закону об АО такое собрание проводят в сроки, устанавливаемые уставом общества, но не ранее чем через два месяца и не позднее чем через шесть месяцев после окончания отчетного года.

Очередное общее собрание участников ООО:

В 2020 году очередное общее собрание участников ООО необходимо будет провести не ранее чем через два месяца и не позднее чем через девять месяцев после окончания финансового года (п. 2 ч. 4 ст. 12 проекта).

Сейчас выполнить указанную обязанность нужно не ранее чем через два месяца и не позднее чем через четыре месяца после окончания финансового года.

Снижение стоимости чистых активов АО и ООО:

Снижение стоимости чистых активов общества ниже размера его уставного капитала по окончании 2020 года не будет причиной (ч. 2 и 3 ст. 12 проекта):

- для совета директоров (наблюдательного совета) АО включить в состав годового отчета общества раздел о состоянии его чистых активов;
- для АО не позднее чем через шесть месяцев после окончания соответствующего отчетного года принять решение об уменьшении уставного капитала до величины, не превышающей стоимости его чистых активов, или о ликвидации общества. Подобную оговорку введут и в отношении аналогичной обязанности ООО.

Внутренний аудит в ПАО:

Проводить внутренний аудит потребуется не с июля текущего года, а с января 2021 года (ст. 10 проекта). Такую же отсрочку получит совет директоров (наблюдательный совет) ПАО в отношении обязанности формировать комитет по аудиту для предварительного рассмотрения вопросов, связанных с контролем за финансово-хозяйственной деятельностью общества.

Приобретение ПАО своих акций:

Установят, что до 31 декабря 2020 года включительно ПАО вправе приобретать размещенные ими акции (кроме их покупки для сокращения их общего количества) при соблюдении сразу нескольких условий, в частности следующих:

- приобретаемые акции допущены к организованным торгам;
- средневзвешенная цена этих акций, определенная за любые три месяца начиная с 1 марта 2020 года, снизилась по сравнению со средневзвешенной ценой таких акций, определенной за три месяца начиная с 1 октября 2019 года, на 20% и более;
- акции приобретает брокер по поручению ПАО (ч. 5 ст. 12 проекта).

О таком приобретении акций потребуется уведомить ЦБ РФ, приложив документы, подтверждающие соблюдение необходимых условий. Сделать это нужно будет через личный кабинет на сайте ЦБ РФ (ч. 6 ст. 12 проекта).

К тем обществам, которые с соблюдением рассмотренных правил будут приобретать размещенные ими акции, не будет применяться ряд действующих требований. Речь идет о тех требованиях, которые зафиксированы в п. 4, 5, 7, 8 ст. 72 Закона об АО.

Изменения в бухгалтерском и налоговом учетах

1. НДФЛ с процентов и дисконта:

Внесено изменение в перечень не облагаемых НДФЛ доходов. Теперь независимо от даты эмиссии облагаются НДФЛ доходы в виде дисконта, которые получают физлица при погашении обращающихся облигаций российских организаций, номинированных в рублях. Аналогичным образом больше не будет исключения для процентов и купона.

Платить НДФЛ придется и с сумм процентов:

- по государственным казначейским обязательствам, облигациям и другим государственным ценным бумагам бывшего СССР, государств - участников Союзного государства и субъектов РФ;
- облигациям и ценным бумагам, выпущенным по решению представительных органов местного самоуправления.

Поправки вступят в силу с 1 января 2021 года.

2. НДФЛ с процентов по вкладам:

Президент в обращении к гражданам заявил о необходимости платить НДФЛ с процентов по вкладам, размер которых более 1 млн руб. Принятый закон устанавливает порядок налогообложения таких доходов.

Когда будет применяться? Новый порядок заработает с 1 января 2021 года и будет применяться к доходам, полученным начиная с этой даты. Однако фактически соответствующие обязанности у банков и физлиц появятся только в 2022 году.

Что будет облагаться? НДФЛ придется платить с суммы превышения всех полученных в течение года процентов по вкладам в банках на территории России над показателем, рассчитанным как произведение 1 млн руб. и ключевой ставки Центробанка на 1 января налогового периода. Если проценты номинированы в иностранной валюте, то их нужно будет пересчитать в рубли по официальному курсу на дату фактического получения дохода.

Не будут учитываться доходы в виде процентов, полученных:

- по вкладам (остаткам по счетам) в рублях в банках на территории РФ, процентная ставка по которым в течение всего года не превышает 1% годовых;
- по счетам эскроу.

По какой ставке? Ставка НДФЛ с процентных доходов по вкладам будет составлять 13%. Причем она не будет меняться в зависимости от получения статуса налогового резидента или его утраты.

Кто будет считать налог? Исчислять налоговую базу будет инспекция. Банки не позднее 1 февраля года, следующего за отчетным периодом, т.е. начиная с 2022 года, будут сообщать в налоговый орган по месту своего учета о процентах, выплаченных физлицам в течение отчетного периода по вкладам. Это не касается рублевых вкладов с процентной ставкой 1% годовых и менее, а также счетов эскроу.

Таким образом, налоговый орган:

- просуммирует все доходы в виде процентов по вкладам, которые гражданин получил в банках на территории России;
- сравнит с произведением 1 млн руб. и ключевой ставки (например, если бы порядок действовал уже в текущем году, этот показатель составил бы 1 млн руб. \times 0,0625 = 62,5 тыс. руб.);
- если сумма полученных процентов меньше рассчитанного показателя или равна ему, то ничего платить гражданин не должен;
- если же сумма процентов больше рассчитанного показателя, то инспекция исчислит налог, умножив сумму превышения на 13%.

Когда платить? Инспекция рассчитает налог и направит физлицу уведомление, как в случае с транспортным и земельным налогами и налогом на имущество. Заплатить НДФЛ с процентов нужно будет не позднее 1 декабря.

3. С 12 апреля изменятся наказания за отдельные валютные правонарушения

Где посмотреть? Федеральный закон от 01.04.2020 N 72-ФЗ

Согласно поправкам к КоАП РФ за невыполнение обязанности по репатриации денег смогут выносить предупреждение или назначать штраф. Сейчас предусмотрен только штраф. Его размер для импортеров, а также экспортеров и заимодавцев составляет:

- для должностных лиц — от 20 тыс. до 30 тыс. руб.;
- компаний — 1/150 ключевой ставки от несвоевременно зачисленной суммы за каждый день просрочки и (или) от 3/4 до полного размера незачисленной суммы.

Кроме того, введут новый состав правонарушения. Его будут применять, если не зачисленная (несвоевременно зачисленная) на счета сумма, которая причитается по договору с нерезидентом, превышает 100 млн руб. (по одной или нескольким валютным операциям в течение года). Речь идет о счетах в уполномоченных банках и (или) в банках за границей.

Должностным лицам будет грозить штраф от 40 тыс. до 50 тыс. руб. или дисквалификация от полугода до трех лет. Штраф для организаций будет таким же, как за "обычную" нерепатриацию (см. упомянутый выше штраф для компаний).

4. С 12 апреля будут иначе оценивать размер ущерба бюджету от налоговых преступлений

Где посмотреть? Федеральный закон от 01.04.2020 N 73-ФЗ

Опубликован закон, который вносит изменения в примечания к "налоговым" статьям УК РФ. Теперь размер ущерба, причиненного в результате неуплаты налога, будет определяться только в абсолютной величине неуплаченных налогов, сборов, страховых взносов за период в пределах трех финансовых лет подряд:

- более 15 млн руб. — крупный размер;
- более 45 млн руб. — особо крупный размер.

Таким образом, больше не будут определять ущерб с учетом процентного соотношения, как это установлено сейчас (больше 25 или 50% от общей суммы налогов и взносов).

Для оценки степени тяжести преступления, которое заключается в неисполнении обязанностей налогового агента, предусмотрены аналогичные изменения.

Кроме того, скорректированы правила оценки ущерба бюджету от неисполнения обязанностей страхователя по уплате взносов на травматизм. Из соответствующих норм также

исключено положение о расчете процентного соотношения с общей суммой взносов. В качестве критерия остается только сумма неуплаченных взносов на травматизм, превышающая за период в пределах трех финансовых лет подряд:

- 6 млн руб. для оценки размера ущерба как крупного;
- 13 млн руб. — как особо крупного.

Полагаем, что общий подход к применению новшеств будет таким: если скорректированные положения позволят не привлекать к уголовной ответственности налогоплательщика, налогового агента или страхователя, то действие новых норм будет распространяться и на преступления, совершенные до 12 апреля.

5. Новые правила контроля за уплатой налогов и взносов с 1 апреля

У налоговиков появились дополнительные полномочия при работе с теми, кто задолжал бюджету, но есть и ограничения из-за ситуации с коронавирусом. Организации могут узнать о долгах по СМС, а о трех обеспечительных мерах — на сайте ФНС.

С 1 апреля на сайте ФНС должны размещаться сведения о том, что налоговый орган принял решение:

- о залоге;
- аресте имущества;
- запрете отчуждения имущества налогоплательщика.

Кроме того, публикуется информация о самих этих объектах и об отмене таких решений. Срок публикации — три дня после принятия.

Альтернатива аресту имущества:

С 1 апреля по просьбе организации, в отношении которой было принято решение о наложении ареста на имущество, налоговый орган вправе заменить эту обеспечительную меру на одну из трех:

- банковскую гарантию;
- залог имущества;
- поручительство.

Прежде замена была возможна только на залог.

Применение залога:

С 1 апреля налоговики могут применять залог в следующих случаях:

- принято решение о взыскании, но в течение месяца оно не исполнено, при этом применялся арест имущества;
- вступило в силу решение по проверке, обеспеченное запретом отчуждения имущества.

Направление требований и взыскание. Нюансы для организаций, пострадавших от ситуации с коронавирусом:

До 1 мая все выездные проверки со стороны налоговиков заморожены. Камеральный контроль проводится, может производиться взыскание. Однако есть исключения.

В отношении малых и средних предприятий приостановлены взыскания и введение сопутствующих блокировок счетов до 1 мая.

Налогоплательщикам, которые ведут деятельность в области физической культуры, спорта, искусства, культуры, кинематографии, туризма и авиаперевозок, в связи с коронавирусом тоже дали послабления. Инспекции ранее 1 мая не могут:

- направлять требования об уплате налогов при наличии недоимки, если это не нарушит предельные сроки;
- принимать решение о взыскании налогов и взносов, если не прошло 2 месяца с даты, когда должно было быть исполнено требование об уплате налога.

Также меры взыскания не применяются к иным видам деятельности, пострадавшим из-за ситуации с распространением коронавируса. Полный список с указанием ОКВЭД есть на сайте ФНС.

Изменения по небольшим недоимкам. Недоимку нашли налоговики:

С 1 апреля в случае, когда сумма недоимки не превышает 3 тыс. руб., требование об уплате могут выставить не позднее года со дня ее выявления. Раньше такой срок действовал при недоимке менее 500 руб. Обычный срок направления требования остался прежним — три месяца со дня ее выявления. Обратите внимание: в ближайшее время предельные сроки направления требования могут продлить на 6 месяцев.

Срок вынесения решения о взыскании теперь зависит от суммы и давности недоимки. Если сумма недоимки в одном требовании 3 тыс. руб. и менее, решение о взыскании принимается в течение двух месяцев от момента, который наступил раньше:

- общая сумма долга налогоплательщика превысила 3 тыс. руб.;
- прошло три года после того, как истек срок исполнения самого раннего из неисполненных требований.

Если сумма недоимки более 3 тыс. руб., срок прежний — два месяца после срока исполнения требования об уплате.

Недоимку нашел ФСС:

Если сумма задолженности по взносам на травматизм не превышает 3 тыс. руб., то при ее взыскании с 1 апреля применяются такие сроки:

- на принятие фондом решения о взыскании за счет денежных средств — 14 месяцев после истечения срока исполнения самого раннего требования;
- обращение в суд — 6 месяцев со дня истечения срока на принятие указанного решения;
- принятие постановления о взыскании за счет имущества страхователя — 3 года после истечения срока исполнения самого раннего требования.

Раньше особые сроки касались недоимки по взносам на травматизм 500 руб. и менее.

Новшества по крупным недоимкам:

С 1 апреля при взыскании крупной недоимки у налоговиков появились новые полномочия. Если решение о взыскании недоимки на сумму более 1 млн руб. не исполнено в течение 10 рабочих дней, то они вправе:

- вне проверки истребовать документы (информацию) об имуществе, имущественных правах и обязательствах организации;
- осмотреть территории, помещения, документы и имущество организации, но только при наличии ее согласия. Однако в связи с коронавирусом применить эту меру пока нельзя.

Оповещения о долгах:

С 1 апреля налоговым органам разрешено информировать налогоплательщиков о недоимке и задолженности по пеням, штрафам, процентам с помощью СМС, электронной почты или иными

способами. Такая рассылка возможна при условии, что организация дала на это письменное согласие. Периодичность рассылки — не чаще одного раза в квартал.

Рассрочка уплаты недоимки, выявленной при проверке:

С 1 апреля уточнено, куда обращаться за рассрочкой уплаты недоимки, выявленной при проверке. Ответ зависит от суммы доначислений:

- 30% и более от выручки за год — в ФНС;
- менее 30% — в УФНС.

Кроме того, отменено требование к сумме недоимки, по достижении которой можно претендовать на рассрочку.

Расчет заработной платы и кадровое делопроизводство

1. *Пониженные тарифы взносов*

Для плательщиков страховых взносов, которые признаются субъектами малого или среднего предпринимательства, уже с 1 апреля предусмотрены пониженные тарифы страховых взносов для тех сумм выплат физлицам за месяц, которые превышают МРОТ, установленный на начало года:

- 10% по пенсионным взносам;
- 0% по взносам на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством;
- 5% по взносам на ОМС.

Обращаем внимание, что эти тарифы не меняются при превышении предельной базы для исчисления взносов.

Таким образом, по каждому сотруднику нужно будет:

- просуммировать все выплаты за месяц;
- если сумма меньше или равна МРОТ, взносы нужно заплатить по общим правилам и основным тарифам, в том числе с учетом предельной величины базы на год;
- если сумма выплат больше МРОТ, то итоговая сумма взносов будет состоять из двух частей: рассчитанной на основании МРОТ по общим правилам и исчисленной с суммы превышения по пониженным ставкам.

2. *Опубликован закон об ответственности за подачу СЗВ-ТД позже срока или с ошибками*

Где посмотреть? Федеральный закон от 01.04.2020 N 90-ФЗ

Если организация не представит в ПФР сведения о трудовой деятельности работника в срок либо передаст неполную или недостоверную информацию, ответственность за это понесет должностное лицо. Ему будет грозить предупреждение или штраф от 300 до 500 руб. Изменения вступят в силу 1 января 2021 года. Сейчас за подобное могут наказывать как за нарушение трудового законодательства: вынести предупреждение или оштрафовать. Для должностных лиц штраф составляет от 1 тыс. до 5 тыс. руб., для юрлиц — от 30 тыс. до 50 тыс. руб.

Напомним, СЗВ-ТД необходимо представлять, если произошло кадровое изменение (например, постоянный перевод) или работник подал заявление о выборе формата трудовой книжки. В 2020 году сведения нужно передавать не позднее 15 числа месяца, следующего за отчетным. С 2021 года уведомлять о приеме и увольнении придется не позднее следующего рабочего дня после издания приказа.

3. *Минтруд разъяснил, нужно ли заверять запись об отказе работника от ведения трудовой книжки*

Где посмотреть? Письмо Минтруда России от 16.03.2020 N 14-2/В-267

Когда сотрудник отказывается от трудовой книжки, необходимо внести в нее соответствующую запись. Ведомство указало, что ее надо заверить. Сделать это можно так же, как при выдаче книжки в связи с увольнением. Для заверки необходимы:

- подпись работодателя или лица, ответственного за ведение трудовых книжек;
- печать организации;
- подпись сотрудника.

1. **Водитель не прошел медосмотр и организацию оштрафовали — взыскать деньги с работника не получится**

Где посмотреть? Апелляционное определение Свердловского областного суда от 27.11.2019 по делу N 33-20128/2019

Водитель выехал на линию, не пройдя предрейсовый медосмотр. Организации пришлось заплатить штраф. Работодатель обратился в суд, чтобы взыскать с сотрудника выплаченную сумму.

Суд указал, что административный штраф не относится к прямому действительному ущербу. Наказание предусмотрено для работодателя, который не должен был допускать к выполнению обязанностей водителя, не прошедшего медосмотр. Перекалывать административную ответственность в этом случае на сотрудника нельзя.

Отметим, иногда суды встают на сторону работодателей. Например, Мосгорсуд согласился с тем, чтобы сотрудник компенсировал затраты организации, оштрафованной за то, что он припарковался на газоне. Так же поступил Курганский областной суд, когда штраф был назначен за превышение водителем скорости.

Выпуск подготовлен методологами Академии UCMS GROUP

UCMS Group 25 лет оказывает услуги аутсорсинга расчёта заработной платы, кадрового делопроизводства, бухгалтерского учёта, а также юридический и налоговый консалтинг на рынке России и СНГ. Мы входим в ТОП-4 в рейтинге аутсорсинга учётных функций, основные наши клиенты – это международные компании, а также крупный и средний российский бизнес из разных отраслей.

Академия – центр компетенций UCMS GROUP, объединяющий методологов и консультантов по расчёту заработной платы, кадровому делопроизводству, бухгалтерскому и налоговому учёту, а также практикующих юристов по трудовому и налоговому праву.

Миссия Академии – активное содействие профессиональному развитию сотрудников, созданию среды для выращивания высококвалифицированных специалистов внутри компании, формированию единого подхода к работе с клиентом с целью непрерывного повышения качества оказываемых услуг.

Совместно с департаментом внутреннего аудита UCMS GROUP эксперты Академии оказывают консультационные услуги, кадровые и бухгалтерские аудиты, а также внешнее обучение сотрудников клиентов.

ЕСЛИ У ВАС ЕСТЬ ВОПРОСЫ ИЛИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ, ПИШИТЕ НА info.ru@ucmsgroup.ru

